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What I did not like is... 

I won’t deny that... 

This is my way of looking at it. 
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КОННІ-КЕТЧЕРІВСЬКИЙ ПАМФЛЕТ - ЯК НОВИЙ ТИП ХУДОЖНЬОГО ОСВОЄННЯ ДІЙСНОСТІ 
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Мороз Л.В., кандидат філологічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Поява історій про конні-кетчерів - оригінальних жанрових утворень, де публіцистична риторика добре «уживається» з 

типово джестовою казуїстичністю, - фіксує важливий етап еволюції самосвідомості автора. Життєвий досвід, сфера приватного 

життя пересічного англійця, підкреслено правдоподібна достеменність кримінально-авантюрних «випадків» і «пікантних ситуацій» - 

усе це царина нової жанрової моделі - конні-кетчерівського памфлету, на теренах якого відбувається теоретична саморефлексія 

нового типу художнього освоєння дійсності. І в цьому плані надзвичайно показовим виявляється той факт, що і засновником цього 

жанрового різновиду, і автором, який підняв його до найбільших висот, був саме Роберт Ґрін - славнозвісний майстер «високих» 

романів, один із «university wits». 

У своїх так званих покаянних книгах - «Прощанні Ґріна з глупотою» («Greene's Farewell to Folly», 1591) та «Гроші 

мудрості, купленої за мільйон каяття» («Groatsworth of Wit Bought with a Million of Rependance», 1592), a також у передмові до 

першої конні-кетчерівської збірки «Славетне викриття шахрайства» («A Notable Discovery of Cozenage», 1591) - він вдається до спроб 

«анатомізувати» власні письменницькі інтенції, аналізує свій життєвий шлях і, зрештою, приходить до висновку, що його особистий 

досвід цілком заслуговує на те, аби стати застереженням для читачів: «Я також, джентльмени, в молодості був надзвичайно 

легковажним, але тепер мої зрілі літа змушують мене покаятися, і мені сумно дивитись на деяких молодих людей, таких же 

норовливих і розбещених, яким колись був і я сам. Я товаришував з цими дивакуватими безумцями, але був не стільки їхнім 

співучасником, скільки свого роду розвідником у їхньому таборі, намагався зрозуміти сутність їхніх шахрайств, дбаючи 

водночас про те, щоб не потрапити до їхніх пасток. І зрештою підступність та ницість цих навіжених почала викликати у мене огиду. 

Тож нині все те, про що я довідався, я можу розповісти іншим, аби застерегти їх від помилок та прислужитись у такий спосіб своїй 

країні»[9;400]. 

Орієнтація автора на прагматичну корисність літературного твору в контексті тогочасних уявлень про роль і місце 

Поезії у житті суспільства формує нові творчі пріоритети. На зміну умоглядному конструюванню художньої дійсності з 

«готового» набору «романічних» кліше, що мало місце на сторінках написаних Ґріном «високих романів», приходять спроби 

синтетичного зображення реальної дійсності. Отже, в надрах соціально-побутового памфлету (зокрема в конні-кетчерівських 

збірках Р.Ґріна) визріває важлива жанрова риса майбутнього «novel» (антиподу «romance»). 

Нагадаємо, що свої літературні твори про конні-кетчерів самі автори відносили до памфлетного жанру. І це не було 

випадковістю, адже в XVI столітті термін «pamphlet» розумівся не зовсім так, як у наші дні. За часів Єлизавети памфлетами 

називалися різноманітні за структурою, проблематикою і стилем твори, які об'єднував у одну групу інтерес до актуальних проблем, 

орієнтація на зображення реальних подій та висвітлення злободенних конфліктів тощо. Як слушно зауважує дослідниця С.Кларк, 

«єлизаветинському памфлетові навряд чи можна знайти точний сучасний термінологічний еквівалент»[8;38]. 

Конкретизуюче визначення «конні-кетчерівський», як можна припустити, слугувало свого часу тим своєрідним тематичним 

маркером, який протягом кількох десятиліть сприяв комерційному успіхові цих творів. Однак сьогодні більшість дослідників визнає за 

назвою «конні-кетчерівський памфлет» певні термінологічні права. І в даному випадку, схоже, ми маємо справу зі своєрідною 

умовною термінологічністю, яка навіть на сучасному рівні розвитку літературознавства, безперечно, має право на існування. У 

цьому зв'язку доцільно згадати слова С.С.Авєрінцева: «Кожен із досвіду своєї власної літератури знає, що літературне життя 

саме по собі породжує в колах письменників та поціновувачів такі слівця, які, не будучи термінами з чітко окресленим значенням, 

функціонують як невимушений жест, котрий вказує у той чи інший бік жанрової панорами ... вони орієнтують нас у колі жанрових 

тенденцій, які ще не до кінця визначилися»[1;201]. 

Отже, конні-кетчерівський памфлет - це невелика за обсягом історія, що докладно висвітлює технологію численних способів 

шахрайства, до яких вдавалися єлизаветинські трікстери - представники лондонського андеграунду, котрі вправно попивали в дурні 

недолугих простаків (так званих «кроликів» -соnnу), спустошуючи їхні гаманці. Героями цих історій виявляються не лише конні-

кетчери (conny-catchers - «ловці кроликів»), але й інтригани-ошуканці (cross-biters), сутенери й звідниці, повії (whores), шахраї-вуглярі 

(colliers), затяті картярі та інші любителі поласувати чи розважитись за чужий рахунок. 

Назва «конні-кетчерівський памфлет» не може вважатись ані термінологічно виправданою (вона нічого не прояснює у 

поетичній техніці та в художній структурі твору), ані навіть тематично вичерпною, оскільки до цього різновиду літературної продукції 

належать історії не лише про конні-кетчерів, але й про інших представників соціального дна.  

Сама назва «conny-catching pamphlet» була запроваджена «батьком» цього жанрового різновиду - Робертом Ґріном. Уже в 

першій своїй книзі цієї серії він пропонує читачеві ґрунтовну етимологічну довідку щодо злодійських слів, жаргону та арго у вигляді 

вельми оригінальної таблиці, що має назву «Список тих слів, що використовуються згаданими ницими особами в їхній діяльності, в 

якому пояснюється сутність кожного вислову, зрозумілого лише фахівцям злодійської справи»[9;418]. Включення цієї таблиці до 

тексту памфлету, безперечно, мало нагадувати тогочасному читачеві популярні у 60-70-ті роки книги про вагабондів - зокрема 

«Публічне викриття наймерзеннішої й найогиднішої гри в кості та інших подібних розваг» (1552) Ґілберта Волкера, «Братерство вага 

бондів» (1561) Джона Оделі, «Застереження або попередження окаянних, яких в народі називають бродягами» (1566) Томаса 

Гармена. Очевидна тематична спорідненість памфлетів Ґріна з кримінальними антологіями та декларовані ним наміри 



Матеріали V Міжнародної науково-практичної конференції 114 

детально висвітлити тонкощі злодійського ремесла і описати техніку ошуканства не могли, звісно, лишитися поза увагою 

дослідників - і, як наслідок, у зарубіжному літературознавстві склався вельми стійкий стереотип розгляду конні-

кетчерівського памфлету в руслі шахрайської прози Ренесансу. 

Так, наприклад, відомий знавець кримінальної літератури Ф.Чендлер називає Ґрінові цикли про конні-кетчерів 

«антологією крадіжок», наголошуючи на тому, що в них письменник намагався висвітлити усі без винятку аспекти життя 

злодіїв - від способів і прийомів шахрайського ремесла до мотивації вчинків, роздумів, побуту та ін. Дослідник Л.Райт 

розглядає грінівські памфлети як наступну фазу розвитку англійської кримінальної прози, біля витоків якої він ставить 

вище згаданий твір Ґ.Волкера. Аналогічну думку висловлює й Ф.Ейделот, який намагається дослідити еволюцію 

англійської лінії шахрайської прози. «Історична реальність, що зумовила появу конні-кетчерівського памфлету, - пише він, 

- протягом наступного століття суттєво змінилася, і заглиблення в атмосферу злочинницької практики з гостро актуального 

«відгуку» на реальні проблеми сьогодення поступово перетворилося на суто літературну умовність: форма залишилась, але 

зміст уже втратив своє первинне злободенне значення»[6;118]. 

Широковідомою є сьогодні й концепція Е.Бейкера, згідно з якою конні-кетчерівський памфлет має розглядатися як 

англійський варіант пікарески [7;13]. Однак вона видається недостатньо переконливою. Річ у тім, що в основу зіставлення 

цих двох літературних форм покладено лише зовнішні ознаки подібності - соціальний статус героя («конні-кетчер» і 

«пікаро» розглядаються як національні варіанти загальноєвропейського типу шахрая-професіонала - англійський та 

іспанський відповідно), фрагментарність і епізодичність художньої структури, тематичну близькість основних колізій. Що 

ж до принципової відмінності жанрової природи, то її Е.Бейкер, на жаль, залишає поза увагою. 

Втім, можна припустити, що конні-кетчерівський памфлет, який завжди, навіть у найбільш ранніх своїх зразках, мав яскраво 

виражену публіцистичну домінанту, навряд чи правомірно ставити в один ряд з великою епічною формою - пікарескним 

романом, таким, наприклад, як широковідомий анонімний «Ласарильйо з Тормеса» (1554) чи «Тусман де Альфараче» (1599-1604) 

Матео Алемана. Провідні елементи жанрової структури пікарески (головний герой - одинак, який діє цілком самостійно, 

зображення конфлікту між особистістю та оточенням, інтерес до проблем індивідуально-відокремленого існування [4;7]) не 

зустрічаються в жодному з відомих зразків англійської шахрайської прози. Стосовно ж тематичної спорідненості можна зазначити, що 

вона, з одного боку, могла бути наслідком певної подібності суспільно-історичних процесів, які відбувалися в другій половини 

XVI століття в європейських країнах, а з іншого - могла водночас також бути й проявом своєрідного контактного резонансу. Адже 

відомо, що в 1576 році Девід Роуленд переклав з іспанської «Ласарильйо з Тормеса», і цей пікарескний роман одразу ж здобув у 

англійської читацької аудиторії велику популярність. Про це переконливо свідчить хоча б той факт, що вже у 1596 році вийшло 

друге видання перекладу, а протягом наступного століття він перевидавався в Англії аж вісім разів[3;19]. 

Більш переконливою видається концепція П.Селзмена, який відокремлює суто англійську лінію шахрайської прози від 

пікарески і, розглядаючи деякі особливості конні-кетчерівського памфлету, виявляє його подібність до єлизаветинських джестових 

книг. Близькість між цими двома різновидами англійської літературної продукції відчувається, на думку дослідника, і у підкресленій 

фрагментарності композиційної організації, і у сценологічності повіствування, і у динамічності фабули[9;206]. 

Не слід, проте, забувати, що конні-кетчерівські історії Р.Ґріна, Т.Неша і Т.Деккера за жанром були зразками памфлету: саме 

підкреслена актуальність, загостреність публіцистичного критичного пафосу, повчальність та акцент на правдоподібності описуваних 

явищ і складають ту особливу етико-естетичну основу авторського ставлення до дійсності, яка певним чином оновлювала жанрову 

сутність джестової моделі, задаючи новий вектор історико-літературного розвитку. Цей вектор був спрямований від комічного 

прецеденту «веселих історій», «дотепних відповідей» та «вдалих витівок» до панорамної типізації характерів, до зображення 

реальної дійсності у динамічних, рельєфних, тривимірних (час - простір - певне соціальне середовище) картинах. У цьому 

плані досить виправданим з теоретичної точки зору і таким, що обіцяє дати цікаві результати, видається запропонований молодою 

українською дослідницею К.Василиною ракурс вивчення конні-кетчерівського памфлету в контексті єлизаветинської памфлетистики 

[2;25]. 

Отже, конні –кетчерівський памфлет є показовим фактом появи нового типу художнього освоєння дійсності,засновником якого 

був Роберт Грін. 
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